

LM улар

Разделителли разликки - Фка на Лордод

$$f(x) = \sum_{k=0}^n f(x_k) \frac{\omega(x)}{\omega'(x_k)} - \frac{f(x_0 - x_k)}{x_k - x_0}$$

$a \leq x_0 < \dots < x_n \leq b$

Лордод

$$L_n(t; x) = f(x_0) + f(x_1)(x-x_0) + \dots + f(x_{n-1})(x-x_{n-1})$$

$$L_n(t; x) = \sum_{k=0}^{n-1} f(x_k) (x-x_0) \dots (x-x_{k-1})$$

$f(x_0 - x_k) =$ коэф уред x^k в $L_n(t; x)$

Лордод - Фка за разделителли разликки

$$f(x_0 - x_k) = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{f(x_k)}{\omega'(x_k)}$$

$$\omega(x) = (x-x_0) \dots (x-x_n) \in \mathcal{T}_{n+1}$$

Задача

1) Докажете твърденията

- a) $f(x_0 - x_k) = 0$, $\forall f(x) \in \mathcal{T}_{n-1}$
- б) $f(x_0 - x_k) = 1$, $f(x) = x^n$

Реш

a) $f(x) \in \mathcal{T}_{n-1} \Rightarrow f(x) = L_{n-1}(f; x) \Rightarrow$ коэф уред $x^k = 0$
 $\Rightarrow f(x_0 - x_k) = 0$

б) $f(x) = x^n \in \mathcal{T}_n \Rightarrow f(x) \equiv L_n(f; x) \Rightarrow f(x_0 - x_k) = 1$

2 за да се намери

$$\sum_{k=0}^n \frac{x_k \omega''(x_k)}{\omega'(x_k)}$$

0

Реш $\sum_{k=0}^n \frac{x_k \omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} = f[x_0, \dots, x_n]$ за $f(x_k) = x_k \omega''(x_k) \Rightarrow$

$f(x_k) = x \omega''(x) \Rightarrow f(x) \in \mathcal{T}_n$

$$\left. \begin{aligned} \omega(x) &= x^{u+1} + \dots \\ \omega'(x) &= (u+1)x^u + \dots \\ \omega''(x) &= u(u+1)x^{u-1} + \dots \end{aligned} \right\} \Rightarrow x \omega''(x) = \frac{u(u+1)}{x} x^u$$

$x \omega''(x) = u(u+1) \Rightarrow \sum_{k=0}^n \frac{x_k \omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} = u(u+1)$

Зад да се намери $\sum_{k=0}^n \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)}$

Реш

$$\omega(x) \in \mathcal{T}_{u+1} \Rightarrow \omega''(x) \in \mathcal{T}_{u-1} \Rightarrow$$

$$\omega''(x) \equiv L_u(\omega'', x) \Rightarrow$$

$\sum_{k=0}^n \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} = \omega''[x_0, \dots, x_n] \Rightarrow \sum_{k=0}^n \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} = 0$

Т.к. коэф пред $x^u \neq 0$, монете $\omega''(x) \in \mathcal{T}_{u-1}$

Зад $\sum_{k=0}^n \frac{x_k^{u+1}}{\omega'(x_k)} = \sum_{k=0}^n x_k$

Реш $\sum_{k=0}^n \frac{x_k^{u+1}}{\omega'(x_k)} = x^{u+1}[x_0, \dots, x_n]$ за $f(x) = x^{u+1}$

$f(x) - L_u(f, x) \in \mathcal{T}_{u+1}$ с всички коэф $\neq 0$
 $f(x_k) = L_u(f, x_k), k=0, \dots, n; f(x_k) - L_u(f, x_k) = 0 \Rightarrow$
 $f(x) - L_u(f, x) = \omega(x)$

$$x^{k+1} - \ln(x^{k+1}, x) = (x - x_0) - (x - x_k)$$

Пример введем среднее между x^k и x^{k+1} в правую часть на границах этого \Rightarrow

$$-x^{k+1} \sum_{k=0}^n (x_k - x_{k+1}) = -x_0 - x_1 - \dots - x_n \Rightarrow$$

$$x^{n+1} \sum_{k=0}^n (x_k - x_{k+1}) = \sum_{k=0}^n x_k \quad \square$$

Задача: да се намери $P_3(x) = ?$ за които

x	-1	0	1	2
f	3	1	-1	3

Решение

x	$P[x_0]$	$P[x_0, x_1]$	$P[x_0, x_1, x_2]$	$P[x_0, \dots, x_n]$
-1	3	$\frac{3}{2} = 2$	$\frac{3}{2} = 2$	$2 - 0 = 2$
0	1	$\frac{1}{2} = 2$	$\frac{1}{2} = 2$	3
1	-1	$\frac{-1}{2} = 2$		
2	3			

$$P(x) = 3 - 2(x+1) + 0(x+1)(x-0) + \frac{2}{3}(x-1)$$

63. За да се намери $P_3(x) = ?$, които $p(-1) = 3$, $p(0) = 1$, $p(2) = 3$, $p(4) = 53$

Решение

x	$P[x_0]$	$P[x_0, x_1]$	$P[x_0, x_1, x_2]$	$P[x_0, \dots, x_n]$
-1	3	2	1	3
0	1	2	1	3
2	3	4	6	
4	53	26	6	

$$P(x) = 3 + (-2)(x+1) + (x+1)x + (x+1)x(x-2) = x^3 - 3x + 1$$

3)

3 С интерполяционной задачей на параболах

$$a) \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} \binom{n}{n-k} \frac{1}{n-k} = \frac{1}{n-k}, \forall n > n \geq 0$$

$$b) \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} \binom{n}{n-k} \frac{1}{n-k} = \frac{1}{n-k}, \forall n > n \geq 0$$

Решок

Нека $x_k = k, k = 0 \dots n, \omega(x) = x(x-1)(x-2) \dots (x-n)$

$$L_n(f, x) = \sum_{k=0}^n \frac{f(x_k) \omega(x)}{(x-x_k) \omega'(x_k)} = \sum_{k=0}^n \frac{f(k) \omega(x)}{(x-k) \omega'(k)}$$

$$\omega'(k) = \underbrace{k(k-1)(k-2) \dots 1}_{k!} \underbrace{(-1)^{n-k} (n-k)!}_{(-1)^{n-k} (n-k)!} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \sum_{k=0}^n \frac{f(k) (x-1) \dots (x-n)}{(x-k) k! (-1)^{n-k} (n-k)!} \Rightarrow$$

$$L_n(f, x) = \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \frac{f(k) x(x-1) \dots (x-n)}{(n-k) k! (n-k)!}$$

решим на $x!$ \Rightarrow

$$\sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \frac{x(x-1) \dots (x-n)}{k!} \frac{x!}{k! (n-k)!} = \frac{x!}{k! (n-k)!} = \frac{f(k) x!}{k! (n-k)!}$$

$$= \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} \binom{n}{n-k} \frac{x!}{k! (n-k)!} f(k)$$

$$a) f(x) = 1 \in \mathbb{T}_0 \subset \mathbb{T}_m \Rightarrow f^{(k)}(x) \equiv 0 \quad (k > 0)$$

$$I = \sum_{k=0}^m \frac{(-1)^{m-k}}{(k!)^2} \binom{m}{k} \frac{m-k}{m-k} \cdot 1 \quad /: (m-k) \Rightarrow \square$$

$$b) f(x) = x \in \mathbb{T}_1 \subset \mathbb{T}_m \Rightarrow f^{(k)}(x) \equiv 0 \quad (k > 1)$$

$$m = \sum_{k=0}^m \frac{(-1)^{m-k}}{(k!)^2} \binom{m}{k} \frac{m-k}{m-k} \cdot k \quad /: (m-k) \Rightarrow \square$$